

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor.—fill.
Félévre . . . 4 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egyes szám ára 20 fill.

Kiadóhivatal:
Zrinyi-tér 46. sz.

Hol az előfizetések és a
hirdetések
elfogadtatnak.

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Szerkesztői iroda:

Zrinyi-tér 46 sz.

hová a lap szellemi
részét illető minden
közlemény intézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Buborékok.

(N.) Számos és jelentékeny tanulmányokkal vagyton telve a közel mult. Szigetvár társadalmi élete.

Figyeljük távolról, madártávlatból. Formátlan sustorgó khaosz a mi társadalmunk. Felszáll a színére hol egy hol más párakkal teli buborék, hogy szétpattanva a levegőn helyét átengedje másoknak. Forrongó zürzavar, melyből hiányzik minden összhang, irány; véletlenből, szeszélyből, vagy a természet törvényénél fogva minden elem a maga útján működik, irányt téveszt, visszatér az elhagyott ösvényre, vagy újfélé gravitál; de mindenek felett széthuz.

Ez a mi társadalmunk képe. Nem frázis, hanem szomorú valóság. Ám nem vagyunk szigorúak önmagunkkal szemben. Többé kevésbé minden vidéki kis város társadalmi a mai megélhetési viszonyok között bomlott. Akadnának mindenféle emberek, akiknek véleménye nem közös másokéval, akik szívesen a saját felfogásuk szerint rendeznék be a környezetet; van-

nak pártok, akik szívesen még semmisítenék egymást: ám azok az egyes emberek vágyaikkal, törekvéseikkel elenyésznek a tömegben, az ő dissonáns hangjuk erőtlen a visszhangra; ám azok a pártok a társadalom minden elemét felszivják magukba, tudnak együtt érezni és gondolkodni és rajtuk nem létezik semmi. Ismételjük: többé kevésbé minden vidéki város társadalmi pártokra oszlik, de pártokra, akik egy véleményt követők keretei. És ez az útja boldogulásuknak, a pártok folytonos kölcsön hatása egymásra, a vér egészséges cirkulációja, mely társadalmi intézményeket hoz létre és tart fenn.

De Szigetvár nem erre a sablonra van formálva. A mi társadalmunk nem oszlik pártokra. Régen, a boldogabb időkben regélnek még arról, hogy két erős párt állt itt egymással szemben. Már ez a megosztásnak a forrása is egészségtelen felfogásból, felekezeti különbségből fakadt: de legalább nyílt volt és erős mindegyik a maga körében. Oly erős, hogy tudott boldogulni, társadalmi intézményeket teremteni, megépíteni az egészséges kisvárosi társa-

dalmat. Mindenki jól érezte magát a saját pártja körében, bizott egymásban és összetartotta vállát, ha munkálkodni kellett. Ez az idő gyümölcsöket hozott, melyeket ma is élvezünk. Nem is élvezünk egyebet, mert a rá következő idők meddők voltak.

Igen, a mi társadalmunk nem oszlik többé pártokra. Eris almája hullott közénk és nyomában felütötte fejét békétlenségét a viszály, irigység és nagyra vágyás, kislelkűség és harag. Az embereket démon szállotta meg, jó barát, ellenség azonos fogalommá váltott. Kezdetét vette a bomlás és hamar elért odáig, hogy szétforgácsolta társadalmunkat. Ma már nincs irány, melyet ketten követnek, nincs vélemény, melyet ketten vallanak. Mindenki próféta, az egy igaz próféta, hogy hívő nem marad.

Szomorú, vádak ezek és igazak. Tekintsünk egyik legrégebbi társadalmi intézményünk belső életébe és megvagyunk győzve. Ugy szólnán néhány hét alatt három különböző klikk váltotta fel egymást az uralmon. Az első hosszú évekig birta a bizalmat, fejlődött, vezetése alatt az intéz-

Kolibri kisasszony

— Irta: GOTTIER LAJOS. —
(Folytatás).

IV.

Kolibrit aranyos kalitkába zárták a Lotti tanti körüti palotájában s megnyírbálták a szárnyait erősen. Nevelőnét fogadtak mellé, mert sok mindent meg kellett tanulnia, mire otthon nem tanították. Külön szobája volt, a mit boudoirnak neveztek, filigrán, aranyos butorokkal, velencei tükörrel smyrna szőnyeggel. De ő nem jól érezte ott magát s vissza vágyott abba a fehérre meszelt kis szobába, melyben otthon lakott. Annak az aklakpárkányán rózsátó volt s piros almák a szekrény tetején. Harasztból készült gólyamadár volt az asztalon, ablaka meg oda nézett a falu végére. Itt komorna meg-

inas szolgálta ki, otthon csak az öreg Magdus gondolt vele. A kis piros szoknya is kedvesebb volt, a mit otthon hagyott, mint a miket itt ráadtak. Hullámos göndör haját frizurába szedték, megtanult franciául angolul gagyogni. Bizony. És oh! az erdő! Az a kedves, illatos, árnyas rengeteg! Nem pótolja azt itt semmi, semmi! Apa néha feljött. Meglátogatta az ő kicsiny Kolibrijét az aranyos kalitkában. De nem maradt soká. S mikor eltávozott, Kolibri rendesen nagyon elbusulta magát. Ugy szeretett volna nyakába borulni az édes apjának.

— Ne hagy itt, édes apám! Vigy el magaddal!

Csak hogy adott volna neki azért Lotti tanti! Busulni is csak titokban lehetett szegénynek. Sokat gondolt Lajosra is a kékszemű Lajosra, meg a hűséges Bodrira. Ugy

szeretett volna megint együtt esatangolni velők az erdőn. De hiába! annak vége volt örökre.

Egyszerre aztán nagy lány lett, hivatalosan. Lotti tanti elvitte magával minden-hová a hol csak unatkozni lehetett. Megismerkedett sok, sok új emberrel. Elegáns fővárosi gavallérok foglalkoztak vele. És senki sem hívta többé Kolibri kisasszonynak. Pedig azt a nevet is le kellett tennie, így parancsolta Lotti tanti s lett belőle: Liszka. És liszka eljárt zsurukba, bálba színházba, mindenfelé. Ugy ahogy belétörődött ebbe az életbe is. Olyan engedelmes, gépre járó báb lett belőle. De azért sokszor visszagondolt Lajosra, az erdőre, Bodrira, meg a szeplős pap Málira. (Biztos, hogy Lajos most már azzal barátkozik. S a mikor ez eszébe jutott, szeretett volna abban a perczben hazarepülni. Ha csak egy napra is.)

A BÉKA!

Csoda olcsóság a Béka boltban.

A BÉKA boltba Pécssett megérkeztek már a legújabb női és férfi ruhaszövetek, selymek, és voil de láinek. Továbbá zephir kanavász és vásznak. Asztal és ágyterítők valamint retenttes nagy ratár **Futó és asztali szőnyegben.** Papi reverenda szövetekből nagy választék. Mind meglepő olcsó árban kapható a BÉKA boltban **PÉCSETT.** Irgalmasok-utca 10. sz. Saját házában.

mény gyarapodott. Egyszer aztán a jóbarátok hirtelen váratlan megbuktatták a régi regimét. Egyszerre ütötték fel fejüket a panaszok; visszaélés, rossz gazdálkodás, maradiság jelszavai sziporkáztak a levegőben. Azelőtt senki sem látta, hitte; egyszerre mindenki esküt mert tenni az igazára. Jött aztán a másodok regime, hogy a leggyorsabban elbuktassák egy harmadik klikkhez tartozót.

Hogy miért kellett ennek így lennie? hogy mi büne volt az elsőnek, mikor eljárását egyhangulag szanckezionálták? hogy mi érdeme volt felette a másodoknak? és hogy miért kellett mindkettőnek eltűnni a harmadik kedvéért? Ezek olyan kérdések, melyek re senki sem tud választ adni. A válasz ott van magában a társadalomban. Ennek az össze-visszaságában harmóniatlanságában. Hosszu szélesend után vihar következik. Nem az egyesek hibások, hanem maga a hibátlan nyugalom.

A mi társadalmunk egyike azoknak a kivételeknek, ahol az elemek többé kevésbé egyformák. Nincs kivívó nagyság, nincs eltörpülő kicsinység. Nincs vezető, aki körül csoportosulhatnának, aki irányt jelelné, melyet lehet követni. Nem imponál senki. De fő kell, tehát az egyformákból választanak királyt. Az uralom sokáig türt lehet, végül gyűlöletes lesz, ha mindenki maga is rátermettnek érzi magát. Le kell dönteni a bálványt, mert azt is csak agyagból gyurta a fazekas! Ez lesz a jelszó és a bálvány ledől.

Harcok közt, de mégis emelnek újat helyébe, mert kell lenni. Az új sorsa a régié, és minden újé az.

Ezt a társadalmat orvosolni nehéz. Orvossága egy lehet: erős vezető, aki egyéni kvalitásaival imponál; aki előtt akaratlan főt hajt mindenki, mert gyengébbnek tudja magát. Ő majd irányt tud mutatni és egyéniségének varázsával össze bírja foglalni a szét-huzó elemeket és azzal kényszeríteni is tudja a közös munkára.

Ez a kulcsa a mi problémánknak.

A legényegylet telke.

Már említettük lapunkban, hogy a kath. legényegylet, megvette a vasuti utcában lévő „Kati néni“ házat, hogy a régi kis házikót ledöntesse, s helyébe a mai kor igényeinek megfelelő hajlékot építsen tagjai számára. A rombolás elvégeztetett. Romokban hever a kis viskó, melyet egy helybeli polgár vett meg 142 koronáért, hogy a benne lévő anyagot saját céljaira használja fel. Nem mertük hinni, hogy a régi kis házikóban oly nagy mennyiségű téglát találtassék mint amennyit polgártársunk, kiszedett belőle. Nem irigyeljük tőle, hanem csak annyit jegyzünk meg, hogy az a téglát jó lett volna a fundaméntumba. Az épület romokban hever a téglát és anyagot elszállítja a polgártárs, és ezek után ott áll majdan a léczkerítéssel az üres telk. Hogy meddig áll ott? Ki tudja, mikor kerül építés alá, ekként nyilvánítják gondolataikat sokan és kérdik hát már mi lesz most? Annyit tudunk, hogy a legényegylet vezetősége bekerített az üres telket, s ez után nem fog összetett kezekkel állni, és nem fogja majd várni a sült galambot, hanem reméljük, hogy megragad minden tiszteséges eszközt, és fog

találni rá utat módot, hogy mielőbb ott azon a telken egy olyan épület emeltessék, mely teljesen megfelel, az egylet tagjainak, és az egylet céljának.

Amint halljuk, legelső dolga lesz az egylet vezetőségének, hogy tervrajzot készítessen, s az elkészült terv után, pedig mielőbb, fel építse a házat. Nem úgy mint sokan vannak, akik azt hiszik, hogy évek mulnak el, míg azon a helyen állni fog a „kath. legényegylet háza.“ — Tervbe van véve az is, hogy egy remek szép termet is építetnek, melyben a műkedvelői előadások, és multságokat rendezik, azonkívül társalgó és olvasó terem, szolga lakásának építése is el van határozva. Szép kert helyiség is áll majd rendelkezésre az egylet tagjainak, melyben a teke pálya lesz felállítva, szóval az egylet a modern kor igényeinek teljesen meg fog felelni.

Mindezekből látszik, hogy az egylet vezetősége a legmesszebb menő áldozatokra is kész, hogy tagjainak kellemes otthont és szórakozást nyújtson. — Reméljük, hogy az új épülettel új aera is fog bekövetkezni a legényegyletben, hogy tagjai és pártoló tagjai még jobban igyekezzenek mindent elkövetni, hogy e szép és erkölcs nemesítő intézményt felvirágoztassák. — Nem akarjuk, most ez alkalommal a legényegylet fontosságát méltatni, hanem majd nem sokára erre is rátérünk. Miután a ház építéséről léven szó, nem hagyhatjuk megemlítés nélkül, azt az érdemet, mely tisztelendő K o p á r i Gyula pleb. helyettest mint az egylet egyházi elnökét megilleti, a kié az érdem, hogy ez eszmét megvalósította, hogy hajlékot szerzett az ifjuságnak. A jótékony és nemes keblű adakozóknak pedig hála és köszönet.

Valamint elismerésünket nyilvánítjuk az egylet vezetőségének is kik az elnökkel karöltve oda törekszenek, hogy városunk ismet egy impozáns szép kulturális épüfettel gazdagodjék.

Kívánjuk, hogy működésüket teljes siker koronázza.

B. Gy.

Ugy történt, hogy egyszer csak Lotti tanti behívatta szobájába Liszkát, leültette maga mellé, mialatt szoktalanul nyájasan nézett rá és megsimogatta bársonyos két arcát.

— Kedves gyermekem nagy szerencse ér téged. Müller, az előkelő, gazdag cs. és kir. kamarás beszélt tegnap velem, te rólad. Holnap ismét el fog jönni és meg fogja kérni a kezdetet. Megírjuk apádnak tüstént. Azért hivattalak, hogy előkészítselek rá, hogy úgy válasszodj Müllernek, mint egy jól nevelt úri leány szokott, ilyen körülmények között, a kérőjének válaszolni, a kihez feleségül megy.

Kolibri nagyon megijedt csak anyit tudott szólni:

— Jaj, Lotti tanti! én nem megyek férjhez.

— Semmi nyafogás! Nézze meg az ember! Más leány tánczolna örömeiben. Akarom, hogy hozzá menj kis lányom és elvárom, hogy engedelmeskedni fogsz!

Erzsike nem szólt többet, némán hallgatta végig nénye tanácsait. Aztán szédülő fővel tántorgott ki a szobából.

(Óh! most már biztos, hogy Lajos pap

Máit fogja elvenni. S erre a gondolatra még jobban elszomorodott szegényke.)

Müllert eddig olyan jó bácsinak tartotta, a ki egyre hordta neki a virágokat, meg a sok finom nyalánságot. Már nem fiatal ember, de annál gazdagabb. Ezer holdja van az alföldön s ráadásul egy a fejebubján, Aranykeretű csipetűt visel és briliáns mellűt. Nagyon szereti a fiataliságot, südő diákokkal barátkozik, a kiknek nagy multság olyan tekintélyes úri emberrel tegeződni. És Müller urnak a briliáns mellű alatt, szive egyszerre csak hevesebben kezdett dobogni, az Erzsike közelében. Müllert kellemesen izgatta ez a saját maga kései virágzása és elhatározta, hogy elveszi ezt a hasonlithatatlan csodás gyerek lányt, a ki ilyen változást idézett elő nála, a ki azt hitte immár, hogy soha sem fog rabja lenni senkinek. És ime mégis!

Kolibri nem sokat aludt azon az éjjelen, melyre a megkérés napjának kellett fölviradni. Önkénytelenül összehasonlította Lajos Müllerrel. Megmozdult a szive és fölébredt benne a szerelmes nő, a ki analizál. Most jutott csak tudára annak, hogy mennyire szereti az ő gyermekkori játszótársát,

a mikor végsőképpen el akarták választani tőle. A ki kék szemével olyan melegen tudott ránézni s oly gyöngéden vette, munkától kerges, két tenyere közé az ő kis kezét.

De hát az már elmúlt. Ő hagyta ott Lajos. Nem akart hozzá menni. S Lajos azóta biztosan elfelejtette őt és a szeplős pap Máit fogja elvenni. Hiszen mondta is. Erre a gondolatra úgy elszorult a szive, hogy sirni sem tudott. Álmatlanul hanykolódott ágyában s már hajnalodott mikor végre elaludt egy kicsit. Azt álmodta, hogy ott van az erdőn, Lajossal és Bodrival. A szeplős pap Máli meg Müller urral együtt üldözi őket. Ők pedig elbujdostak a sok gyönygyvirág közt.

V.

Másnap ebéd után, mialatt a néni délutáni álmát aludta és Erzsike egyedül volt szobájában, a levélhordó levelet hozott neki. Nem az apa írása volt a borítékon, de azért Erzsike megérezte a levelen faluja illatát. Mohón bontotta fel. Ugyan ki is irhat neki? S a mint elolvasta, szivből jövő, édes kacagásban tört ki, Oh! Az a kedves bolondos Lajos! ő írta a levelet. Nem feledkezett meg róla! Azt írja hogy nagyon busul utána, hogy oly régen nem látta őt. Pedig ő

H I R E K.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter *Wolf Sándor*, kaposvári pénzügyi segédtitkár ugyanoda pénzügyi titkárrá végleges minőségben kinevezte. Gratulálunk.

— **Főuri vadászat.** *Festetics Tasziló* grófnak, akit egyéb előkelő tulajdonságain kívül, mintaszerűen kezelt vadászterületéről is nemcsak a hazai, de ugyiszolva a kölföld összes kiválóbb Nimrodjai ismernek, rendkívül sikerült vadásznappja volt a minap, mikor is a gróf a berzencei uradalomban, Somogyvármegyében, pár órai délutáni vadászatot 24, mondó huszonnégy drb. erdei szalonkát és egy vadmacskát lőtt egymaga. Ez a rendkívüli eredmény annál meglepőbb, mivel ez időtájt még mindenütt igen kevés volt a szalonka s még kevesebb a legfáradhatatlanabb vadászok zsákmánya is. Itt még megemlítjük, hogy az említett rövid, bár igen fényes eredményű vadászat alkalmával 31 drb. hosszú csőrű vertek fel a hajtók pár óra alatt.

— **Adóköszönési javaslatok.** Az 1901. évre a község házábanál közszemlére ki vannak téve és ott az érdekelt adózó közönség által betekinthetők.

— **Kivételes vásárhátárnap.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy a Somogyvármegye területéhez tartozó Mike községben a folyó évi április hó 8-ai országos vásár ez évben kivételosen f. évi április hó 10-én tartassék meg.

— **Jegyző választás Szobbon.** E hó 27-én jelték meg Szobbon Somogyvármegye egyik legjobb jegyzőségén a választást. Melyre 13 pályázat érkezett. A választást *Ehn Sándor* főszolgabíró vezette, ki mind a 13 pályázót kandidálta. Kik közül *Gulyás* legutóbb volt N.-atádi segédjegyző kapta a legtöbb szavazatot s ez szerint most ő a község jegyzője.

— **Öngyilkosság.** A somogy megyei köz-kórház elmebeteg osztályánál alkalmazásban volt *Sipos Katalin* fiatal 21 éves ápolónő, a mult hét egyik éjjelén megmérgezte magát, és mire észrevették, hogy orvosi segélyben részesíthessék, már meghalt. Az elmebeteg osztályánál, a nyugtalan betegek altatásához az orvosok klorál hydrát használnak, ebből ivott azután a szerencsétlen ápolónő annyit, hogy halálát okozta. Tettének oka ismeretlen. Talán nem ártana az ilyen mérges szereket kissé nagyobb felügyelet alatt tartani.

— **Barnum és Bailey** világhírű átlasereglete és csuda-muzeuma magyarországi körútjában Pécsen és Nagy-Kanizsán is tart egy-egy előadást Pécsen április hó 23-án. Hír szerint, az előadások napjain Pécsre és Kanizsára külön vonatokat rendel a vállalat, hogy az érdekes látványokat annál többen nézhessék meg.

— **A cseri legelő felosztása.** A cseri legelő birtokossága, vasárnap délelőtt a városház tanácstermében *Balogh József* bíró és *Vargha Sándor* jegyző közbenjöttével tartott gyűlésen elhatározta, hogy felméri a legelőt. A népes és zajos közgyűlésen elhatározták, hogy mindazok a gazdák, akik eddig ki nem hasították az őket megillető részt, most ők is kifogják hasítottatni, s szántóföldnek használják. Ezért tehát több mérnököt ajánlatot kértek. Érkezett is vagy öt, de ezek közül a legolcsóbb volt *Csonka Kálmán* budapesti mérnök ajánlata, ki a gyűlésen jelen is volt és a 343 holdból álló legelő felmérését, holdanként 2 koronáért vállalta el: A mérnök a felmérést 6 nap alatt ígerte teljesíteni. És készíteni fog törzskönyvet 2 térképet és birtok íveket. Így majd mindenki tisztában lesz azzal, hogy mennyi birtoka van a cserben. És ez szerint a telekkönyvvel is rendben leszünk. Reméljük, hogy a mérnök a dolgát lelkiismeretesen fogja végezni, mindnyájunk megelégedésére.

— **A kórházak napi ápolási díja.** A belügyminiszternek a törvényhatóságokhoz intézett leirata a köz-kórházak napi ápolási díját határozza meg. E szerint a pécsi köz-kórházban egy-egy napi ápolás 1 K 74 f a kaposváriban 1 K 54 f a szigetváriban 1 K 40 f a szegszárdiban 1 K 34 f a mohácsiban 1 K 64 f a hivatalosan megállapított ápolási díj egy napra.

— **Az új orvosi díjszabás.** Az igazságügyminiszter hivatalos közlönye közzé tette az orvosi díjszabás tárgyában kibocsájtott miniszteri rendeletet, melyet a bíróságoknak ezentul vitás esetekben alkalmazniok kell. Ebben a rendeletben el van döntve az a kérdés is, hogy községi vagy körorvosok a szabályrendeletileg megállapított régi díjakat szedhetik-e vagy a rendeltben megállapított új díjakat? A miniszteri rendelet kimondja, hogy ezeknél a hivatalos orvosoknál a régi díjszabás bír érvénynyel. Az ide vonatkozó intézkedés így szól: A „Szabályzat” nem érinti a községi és körorvosoknak az 1876. évi XIV. t. cz. 145. §-a 1. pontjában megállapított azon kötelezettségét, hogy a község, illetve a körbe egyesített községek vagyonos lakosait a díjazás iránt a községekkel előzetesen kötött egyezség szerint vagy a szabályrendeletileg megállapított díjakert orvosolják.

— **Hulla keresés az Allásban.** A pénteki nap folyamán jelentést tettek a rendőrségnek, hogy a vár melletti réten egy bélés nélküli kabát és katona könyv hevert. — A jelentés után nyomban megjelentek a helyszínen, *Haragovics* és *Brigovác* rendőrök, kik hosszú esáklával keresték a patak vizében a hullát. De mit sem találtak. — A katona könyv *Tóth Ferencz* Baranya-belyei lakos nevére van kiállítva. — Nem tudjuk, hogy felültetés vagy félre vezetés akart e ez lenni, vagy pedig öngyilkosság avagy büntény forog e fenn? Mindezt a hivatalos vizsgálatnak lesz feladata kideríteni.

most is csak úgy szereti Kolibrít, mint a mikor mindig együtt voltak. Pap Máival kétszer sem beszélt azóta. Egyedül jár az erdőre, mindennap, s ott kesereg, azon a szép tisztáson, ahol annyiszor mulattak együtt.

— Oh! Kolibri kisasszony! gyere vissza! Légy az én kis feleségem!

Igy végezte a levelet *Lajos*, a kékszemű *Lajos*, a kinek szerelmes, hü szive volt és szőke bajusza.

VI.

És Kolibri nem sokat gondolkodott. Az óra fél négyet mutatott. Tudta, hogy szíve nem sokára itt lesz és megkéri őt. Az nem szabad bevárom, gondolta magában és úgy a mint volt — csak a kalapját tette föl — kilopódzott a palótából. Szerencsére nem látta meg senki. Egy óra múlva már ott ült a kupében és utazott hazafelé. Csak akkor jutott eszébe, hogy mit fog apa mondani? Nem fog rám sokáig haragudni, mert a nyakába borulok és össze, meg össze esókolom az én apuskámat és megmondom neki, hogy inkább a Tiszába ugrom, de nem megyek vissza többet *Lotti* tantíhoz, a ki engem *Müllerrel* akar összeboronálni. Igen, igen, azt fogom apának mondani.

S egész megnyugodott erre a gondolatra.

Nagyon hosszú volt neki az út, de másnap reggelre mégis haza ért.

Oh! hogy dobogott a szive, a mikor kiszállt a vonatról és a jól ösmert akácfasor között sietett be a faluba.

Nem változott itt azóta semmi. Minden úgy van most is, mint akkor volt a mikor elvitték innen.

A nap melegen süött a buzaföldről piros pipacs integetett felé és kék buzavirág.

— Isten hozott! Kolibri kisasszony! Isten hozott! Csakhogy itthon vagy már megint.

A jó falusiak is, a kikkel az uton találkoztak, tisztességtudóan köszöntötték és utána néztek. De ő nem állt szóba velök, mert nagyon sietett.

S a mikor mesziről meglátta alacsony házukat, olyan édes meleg támadt szive körül, hogy szeretett volna sirni is meg kacagni is egyszerre.

Bodri ott fogadta a kapuban. Hizelegve prüszkölt, ugrándozott körülötte és megnyalta a kezét örömeiben. Az öreg *Magdus* meg majd kiejtette a teknőt kezéből, mikor Kolibri kisasszony belépett a pitvar ajtaján.

— Na de ilyet!

Apa épen nem volt odahaza, a szomszéd faluban volt valami dolga.

Kolibri benyitott egykori szobájába,

Oda bent hüvös volt és almaillat. Mindent úgy talált, a mint hagyta két esztendő előtt. A gólyamadár most is ott büszkélkedik az asztal közepén. Piros almák a szekrényen és rózsatő az ablak párkányon. Aztán kinyitotta a szekrényt, a kis piros szoknya ott csüngött, hová akkor akasztotta. Egy percig tartott csak, hogy ledobta magáról a fővárosi ruhát és belébujt a piros szoknyába. Aztán egyet gondol, kiset az ajtón és fut esze nélkül, által az ndvaron. *Bodri* meg a nyomában mindenütt. A libák hangos gágogással rebbenek föl a kut mellett, a mint ketten elszaladnak köztük. Az udvar rácsos ajtaja ki van nyitva s Kolibri azon át szökik az erdőre. Meg sem áll a jól ösmert tisztásig s már mesziről megösméri a kékszemű *Lajost* erdész ruhájáról, a kinek puska van a vállán és szerelem a szívében.

A fiu szó nélkül tárta ki karjait és Kolibri kisasszony piruló arcával oda simult széles kebelére. Nem sokat nőtt két esztendő alatt, épen szívéig ér neki.

— Oh: te *Lajos*! itthon vagyok. Tudod, *Lotti* tanti férjhez akart adni, én meg azt gondoltam, hogy ha már muszáj férjhez menni, hát inkább hozzád megyek, mint máshoz. Nem igaz?

(Vége.)

— **A második tél.** Már már azt hittük, hogy a multkori menydörgés és villámlás után, ha nem is egészen nyár de enyhe és meleg tavaszi napoknak nézünk elébe. Nagy lön azonban esodálkozásunk, midőn péntek reggelre fölviradtunk. Mintha nem is husvét. hanem a karácsony közelegne, ugyanis a házak tetejét hó borítja, és havazik erősen esett ugyancsak szombatra is sok friss márcziusi hó, amit bizonyára el tesznek és a mosdáshoz fel fognak használni, a tetszeni vágyó menyecskék és leányok. Mi pedig csak azon töprengünk, hogy husvétkor, nem e a meleg kályha mellett fogyasztjuk el a sonkát?

— **Az ágyba fult segédjegyző.** Mint a Pécsi közlőny írja: Vörömarthon igazán különös módon halt meg f. hó 26-án éjféltől 1—2 órakor az egyik segédjegyző, a 19 éves K o p á c s y. Már többször voltak eskoros rohamai, de kisebb zuzódásokon kívül néha egy-két „bőrfolytonság hiány“on kívül nagyobb baja nem esett. Előérzett volt-e, részvét-e, hogy az utóbbi három éjjel gyöngéledő segéd társának hogy a szobában aludt. Ma reggel a társa felakarta kelteni, hogy idejében az iródába mehessen: de menyire megrémült, midőn az ifju arca borulva megmeredve találta. Az orvos véleménye szerint, álmában eskőr rohamát támadt, ezalatt arcát a vánkosba temette és így fult meg. Csak pár évvel ezelőtt a vízbe fult, most ez meg az ágyba fult, Az sem érdektelen, hogy 8 év alatt körülbelül hat segédjegyző került börtönbe, levén híres firmák már akkor, mikor ide kerültek.

— **Szemüveges katonák.** A közös hadügyminiszter elrendelte s így a honvédelmi miniszter is hamarosan meghagyja mert a honvétség mindenben utána megy a k. u. k. hadseregnek — hogy a hadseregben szolgáló rövid-, vagy messzelátó katonáknak megfelelő szemüveget vegyenek, még pedig a kincstár számlájára.

— **Szőlővesszőkkel való házalás.** Mint a Bud. Levelező értesül, a földmívelési miniszter felhívta a dunántúli hatóságok figyelmét arra, hogy több vidéken a szőlőoltványokkal is házalnak, így hozzák forgalomba a selejtes, kiültetésre nem alkalmas oltványokat, megkárosítván vele a tapasztalatlan kiscgazdákat. Ezen visszaélések megakadályozása végett a miniszter utasította a kerületi szőlészeti és borászati felügyelői teendőkkel megbízott szakközvegeket, hogy amennyiben ez tudomására jön, tegyenek jelentést — bejelentve úgy az eladót, mint a vevőt. Az alispánokat pedig utasította a miniszter, hogy rendeletét minél szélesebb körben tegyék közhírré.

— **Ujabb levélbélyegfüzetek.** Azon célból, hogy a közönség hosszabb időtartamra beszerezni szokott értékjegykészletét különös gondozás nélkül is a használatnak tisztán és épségben megőrizhesse, a már forgalomban lévő 10, 25 és 35 filléres jegyfüzeteken kívül — tekintettel a nyilvánult keresletre, — a magánipar által előállított levelezőlapok bérmentesítésére alkalmas 4 filléres értékjegyeket tartalmazó füzetek is bocsátattak ki. Ezen füzetek védőlapja világoskék színű egy-egy fizet 24 drb. levéljegyet tartalmaz s ára 98 fillér.

— **Nélkülözhetetlen háziaszer** a Pserhofer J.-féle vértisztító labdacso, melyek különösen nehéz emésztésnél és az ebből származó bajoknál felülmulhatatlan hatásúak.

— **A vetés idejének közeledtével** említés nélkül nem hagyhatjuk, — amit különben régen tud mindenki, — hogy nincsen hazánkban ezég mely nagyobb bizalomnak örvend, mint Mauthner Ödön világhírű budapesti magkereskedése. Különösen megbízhatók gazdasági magvai, melyek közül impregnált takarmány répmagjai párjukat ritkítják, de kerti magvai is minden versenyen felül állanak, Nagyon esodálkoznánk, ha akadna csak egyetlen hazai gazda, vagy kertész, aki külföldről hozatna magot, mikor — mint általánosan ismeretes, a Mauthner-féle magvak ép oly elterjedtek és közkedveltek külföldön, mint idehaza Magyarországon.

CSARNOK.

Szeretnék...

Szeretnék nyugodalmat, csendes életet,
Hol a világ zaja zátonyra lel
És elhallgatva sértő szózatával
Némással versenyre kel.

Szeretnék nyugodalmat, csendes életet...
Éltem hajója habról-habra szállt,
Szilaj, zúgó habok majd elnyelék,
Rút torkotok halált kínált.

Szeretnék nyugodalmat, csendes életet,
Hol megpihennék a sok vész után...
Megpihenni vágyom ah! Hisz annyi kin...!
Pokolba sincsen több talán.

Szeretnék nyugodalmat, csendes életet,
— Meguntam a világ zaját, nesztét —
Hol — ha édesen ölelne álmom át —
Karját nem vonná senki szét.

Szeretnék nyugodalmat, csendes életet
— Már el vagyok kábulva végtelen —
Borulna rám ah! Egy édes szunnyadás,
Borulna rám szerelmesen.....

Csiga.

KÖZGAZDASÁG.

□ A szőlőket megillető adómentességek időtartama.

A szőlők adómentességéről különböző törvények intézkednek s ez az oka, hogy az adómentesség időtartamát illetőleg sok a zavar és a félreértés. Ennek tisztázása céljából az alábbiakban összefoglaltuk a különböző adómentességeket. A kérdés helyes eldöntése céljából meg kell különböztetni az elpusztult szőlőket az új szőlőktől, tudni illik, ha a szőlő olyan területen telepítettik, mely terület előbb más mívelési ághoz tartozott, például, legelő vagy szántóföld volt. I. Az elpusztult szőlők újra kiültetése esetében: a) Ha nem filoxera pusztította el, jár 6 évi adómentesség; b) ha a filoxera pusztította el, az adómentesség 10 év. A filoxera által elpusztított szőlő, míg pusztán maradt, az adózás alól felmentendő, de ez az adómentesség 6 évnél tovább nem tarthat. II.

Uj szőlőtelepítések esetében: a) A direkt termő amerikaival beültetett terület, ha a talaj homokos 6 évig adómentes; ha a talaj azonban nem immunus, adómentesség nem igényelhető.

□ A gyomok elszaporodásának okai.

Hogy a gyom a gazdaságnak nem szükséges és hasznos kelleke azt mindenki tudja. Nemcsak azért nem hasznosak mert a talajba elvetett növényzet fejlődését, sűrűségük s az által, hogy a talajt beárnyékolják, akadályozzák de főleg azért, mert a talaj tápláló erejét elvonják. Hiába alkalmazunk a gyomos talajra trágyát, műtrágyát, az az elvetett növényre nem fejtheti ki kellő hatását, mert a gyomok elszívják. Pedig hány gazda panaszkodik, hogy az alkalmazott műtrágyának nem volt meg a kellő hatása, s feledik ezen közben, hogy földjeinek túlságos gyomos volta ennek az oka. A német gazda igen helyesen azt tartja, „hogy sokalta szegényebb vagyok, semhogy a gyomot türhessenem.“ Ezt a német példabeszédet fogadja tanácsul a magyar gazda is, mert a gyomok a kultur növények terméshozamát nagyon csökkentik. A gazdának a gyomok ellen fáradhatatlanul küzdeni kell. A vetőmag rostálása a legkevesebb a mit a gyomok pusztítására kell, de ez még koránt sem elég, mert a szántóföldön is nagyon sok gyom mag marad. Eltekintve az érett és kipergett gyommagvakból, az istálló trágyával nagy mennyiségű ily magot viszünk a szántóföldre. Ezen gyommagvak a szálás takarmánnyal, olajpogácsával, polyvával, alommal jutnak a trágyába és különösen a vadbüköny, vadrepce, áranka, terjednek ily módra. Elvénült állapotban kaszált széna nagymértékben hozzájárul a szántóföld s így a trágya gyomosításához, a Taraczk is olyan módra terjed. A vásárolt abrak takarmányok eladótól követeljük meg, hogy tiszta állapotban szállítsa azokat, mert ez utón is sok gyomot vásárlunk, s azoknak leküzdése ismét nagy költségünkbe kerülhet. Ha a komposztot a szántóföldre viszik és nem a rétre szintén nagyon gyomosíthatjuk azt.

Kapálással, kaszállással, gyomlással szintén sok gyomot irthatunk, azonban legeredményesebb gyomirtás a mély míveléssel és a tarlóhántással érhető el. A mély míveléssel a mélyen gyökerező és erőteljes gyökerezetű gyomok /:aczat:/ gyökere oly mélyen vágatik el, hogy az ismét kisarjadosni képtelen. Ez az élvelő gyomnövények leghatásosabb irtási módja, sekélyesen gyökerező, évről-évre magután szaporodó gyomok irtására leghatásosabb eljárás az, ha aratás után lehető sekélyesen tarlót buktatunk, és ha az időjárás szárazra hajtó, a felhántott talajt meghengerezzük. Ily módon a tarlóra kipergett magvak kikelnek és ha a tarló kiszől, alá kell azt szántanunk különben ellenkező eredményt érünk el.

Névy Zoltán dr.
főszerkesztő.

Bárvárth Gyula
felelős szerkesztő

Kozáry Ede
laptulajdonos és kiadó.

Egy amerikai legújabb
Sokszorosító készülék

kezelése a legegyszerűbb meglepően szép 40-80 tiszta levonatott ad, s hideg víz lemosással azonnal újra használható tintával s kellékkel saját árban 12 frtért.
Kapható Kozáry Edénél.

Egy jó karban levő
Másoló(copir) prés

jutányos áron eladó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

PSEPHOFER J.
vértisztító labdaccai

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a **páratlan házi gyógyszer** hiányzik.
E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek **nehéz emésztésnek a dugulásának** következményei, mint pld. **zavar az epekeringésben, májfájdalmak, szélbántalmak, kólika, aranyér** stb. stb.
Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak **vérszegénység** eseteiben s az ebből származó bajoknál, mint **ideges fejfájás sápkór** stb. E vértisztító labdacso nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek, is bátran használhatják.
1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr.—1 tekercs, mely 6 doboz 1 frt 05 kr. **A pénz előzetes beküldése után bérmentve: 1 tekercs 1 frt 25 kr.—2 tekercs, 2 frt 30 kr.—3 tekercs 3 frt 35.—10 tekercs 9 frt 20 kr.**

Használati utasítás mellékelve.

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

PSEPHOFER J. gyógyszerháza
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedt ségüknél fogva a labdacso a legkülömbözőbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak tehát mindenki csak **PSEPHOFER-féle vértisztító labdacsokat** kérjen, s csak azok valódiak, a melyek **dobozának fedelén** piros színen „PSEPHOFER“ kézírása látható.



Jobb és megbízhatóbb gazdasági- és kert- magvak
nem léteznek, mint a minöket
27 év óta szállit

MAUTHNER ÖDÖN
cs. és kir. udvari magkereskedése
BUDAPESTEN
Irodák és raktárak: VII. Rottenbiller-utca 33. (Közuti villamos megállóhelye.)
Elárúsító helyiségek: VI. Andrassy-ut 23. (A m. kir. operával szemben.)
226 oldalra terjedő képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldi.



Wéber József
férfi szabó üzlete SZIGETVÁR.
Biedermann Rezső utca Szalay-féle ház.

Készit honi, Angol, Francia és brünni szövetből a legújabb divat szerint elegáns férfi öltönyöket

legjutányosabb áron.

A n. é. közönség pártfogását kéri.

Tisztelettel
Wéber József
férfi szabó.

Ifj. Singer Ármin

A fekete kutyához SZIGETVÁR.

Ajánlja porcellán áru ezikkeit

Nagy raktár fuvott üvegekből vala-
mint mindennemű korecsmái üvegekből.

A legszebb és legujabb husvéti és egyéb

képes levelezőlapok

kaphatók: **Kozáry Ede** papirkereskedésében

— SZIGETVÁR. —

Elvállalja mindennemű képek keretezését a legujabb
mintájú **DISZES KERETEKBŐL** jutányos árban.

**Hirdetéseket jutányos áron vesz fel
a Kiadóhivatal.**